
 

МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК 

на „Център за правна помощ – Глас в България“ 

 

Издание за периода 29 март – 05 април 2026 година 

 

Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от 
застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – Глас в 
България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, материали, 
публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, институции, 
отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, несигурността, многото 
информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и дезинформация ни провокира да 
започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) за важното, реалното, случващото се у 
нас, в Европа и по света.  Стремежът ни е да систематизираме обективната информация за 
събитията, политиките, проблемите в тази трудна за разбиране и актуална тема, като я 
направим широко достъпна за всеки.  

Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат претенция за 
всеобхватност и изчерпателност. 

 

******************************* 

Новините в България 

Общо 42-ма незаконни мигранти задържаха български и румънски полицаи на прехода Видин-

Калафат – 01.04.2026 - https://bntnews.bg/ - На 31 март съвместен екип от български и румънски 
гранични полицаи спират на прехода Видин-Калафат микробус с водач румънски гражданин. В 
автомобила са открити и задържани 21 чужди граждани – 11 от Ирак, 2-ма от Иран, 4-ма от 
Афганистан и 4-ма от Сирия, съобщиха от пресцентъра на "Гранична полиция". 

Трагедия край Бодрум: Най-малко 11 мигранти са загинали при потъване на надуваема лодка- 

01.04.2026 - https://bntnews.bg/  - Според съобщението, бреговата охрана е получила сигнал за 
потъваща надуваема лодка с мигранти, намираща се в района на градчето Ялъкавак до Бодрум, като 
на място мигновено са изпратени екипи на службата и хеликоптер. В хода на издирвателните и 
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спасителни операции, проведени от бреговата охрана в района, до момента са намерени телата на 
11 души, а други 21 души са измъкнати невредими, се посочва още в съобщението. Към момента 
операциите в района продължават. 

Възможностите за охрана на границите ни и противодействие на незаконната миграция бяха в 
центъра на посещението на министър Емил Дечев в Созопол, Малко Търново и Елхово – 03.04.2026 - 

https://mvr.bg/ - Първата спирка от посещението беше Базата за гранични полицейски кораби в 
Созопол. Там ръководството на вътрешното министерство разгледа граничния кораб „Балчик“ и бяха 
обсъдени способностите на ГДГП за охрана и  контрол на морската ни граница. Акцент бе поставен 
върху координацията между техническите средства и човешкия ресурс, както и върху готовността за 

реакция при различни сценарии. В Малко Търново вътрешният министър Емил Дечев посети 
граничното полицейско управление и локалния координационен център. На място бяха обсъдени 
конкретни участъци от инженерното възпрепятстващо съоръжение по българо-турската граница, 
както и поддръжката на прилежащата инфраструктура. Отчетена бе необходимостта от постоянен 
контрол и навременни ремонти, за да се гарантира ефективността на съоръжението. За тази цел 
преди два дни Министерският съвет отпусна 4,5 млн. евро. Това дава възможност за по-устойчиво 
управление на ресурса и поддържане на високо ниво на готовност. Посещението продължи в РДГП – 

Елхово и Регионалния координационен център за гранично наблюдение, където бе представена 
организацията на наблюдението и обмена на информация в реално време. 

Ще прехвърля ли Великобритания мигранти на Балканите? -29.04.2026 -  https://www.dw.com/ Според 
британските медии в споразумението за партньорство е било договорено мигрантите, чиито молби 
за убежище в Обединеното кралство са били отхвърлени, да бъдат депортирани в трети държави от 
Западните Балкани. Северна Македония е била посочена, наред с Косово и Босна и Херцеговина, 

като една от потенциално участващите държави, на които Великобритания, според докладите, е 
обещала финансова компенсация за всеки приет мигрант. 

Мерц иска 80% от сирийците да си тръгнат. Постижимо ли е? – 31.03.2026 - https://www.dw.com 

Фридрих Мерц иска 80% от сирийците да напуснат Германия. Според експерти и дори представители 
на партията му обаче нито условията в Сирия позволяват това, нито Германия може да си позволи да 
загуби тази работна ръка.  

Натурализираните мигранти в Европейския съюз са все повече, но не и в България – 03.04.2026 - 

https://www.dnevnik.bg - За разлика от визата, придобиването на гражданство в повечето случаи 
показва, че мигрантите възнамеряват да останат за по-дълго или завинаги. Както показва нова 

статистика на "Евростат" за 2024 г., това се случва все по-често, тъй като хората, които придобиват 
гражданство в ЕС, са все повече с всяка следваща година. Въпреки тази тенденция заедно с Естония 
България е втората държава, натурализирала най-малко граждани. 

Предлага се граждани на трети страни с разрешено право на продължително пребиваване да могат 
да сменят работодателя си, докато са в страната – 01.04.2026 https://www.bta.bg/ Проект на Закон за 
изменение и допълнение на Закона за чужденците в Република България (ЗЧРБ) е публикуван за 
обсъждане в Портала за обществени консултации. С него се въвеждат напълно изискванията на 
Директива (ЕС) 2024/1233 на Европейския парламент и на Съвета от 24 април 2024 година за единна 
процедура за кандидатстване на граждани на трети държави за единно разрешение за пребиваване 
и работа на територията на държава членка и за общия набор от права за работници от трети 
държави, законно пребиваващи в държава членка.  Проектът има за цел и оптимизиране на 
административните услуги в контекста на пълноправното членство на България в Шенген и 
предстоящото въвеждане на еврото. 
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Новините по света 

EU ‘return hubs’: what are they, and how will they change the rights of migrants and asylum seekers? – 

01.04.2026 - https://theconversation.com/  -  На практика ще бъде много трудно да се наблюдават 
евентуални нарушения на правата на човека и да се прилагат европейските стандарти в центровете 
за връщане извън Европа. Комисарят по правата на човека на Съвета на Европа Майкъл О'Флаърти 
предупреди, че съществува риск от създаване на „черни дупки“ в областта на правата на човека. 
Регламентът за връщането беше предложен от Европейската комисия през март 2025 г. Общият му 
подход беше одобрен от Съвета на министрите през декември 2025 г., а на 26 март беше подкрепен 
от Европейския парламент. Законодателният процес навлиза в последните етапи на преговорите. 
Очаква се Регламентът за връщането, включително правните разпоредби за центровете за връщане, 
да бъде приет преди лятото, за да замени Директивата за връщането от 2008 г. 

How does DNA support immigration applications? With Lesley Nott – 30.03.2026 –  

https://freemovement.org.uk/ - ДНК-тестовете могат да предоставят убедителни доказателства за 
твърдяна родствена връзка в имиграционни дела. На практика границата между това, което е 
доброволно, и това, което се очаква, може да изглежда тънка, особено когато е малко вероятно 
заявлението да бъде одобрено без него. За семействата процесът може да бъде труден. Тестовете са 
скъпи и трябва да се заплащат в допълнение към другите такси за заявлението. Когато членовете на 
семейството се намират на различни места по света, организирането на вземането на проби става 
логистично сложно.  Материалът е на база практиката във Великобритания, но реалността е 
аналогична. 

 

Asylum procedure and reception statistics in Greece in 2025 – 26.04.2026 - 

https://rsaegean.org/en/category/publications/ -  Организацията „Refugee Support Aegean“ (RSA) 

публикува годишния си доклад с официални статистически данни за процедурата за предоставяне на 
убежище и системата за приемане в Гърция през 2025 г., като се основава на статистически данни, 
публикувани от Министерството на миграцията и убежището, и на цифри, оповестени в отговор на 
парламентарни въпроси. Този анализ се основава на редовната документация на RSA относно 
функционирането на процедурата за предоставяне на убежище в Гърция, която последователно 
подчертава хроничните недостатъци и пропуски както в процедурата за предоставяне на убежище, 
така и в условията за приемане.  

Multiple arrests in UK and France in connection with Vietnamese smuggling ring – 31.03.2026- 

https://www.infomigrants.net - На 30 март британската Национална агенция за борба с престъпността 
(NCA) задържа няколко лица по подозрение в съучастие в трафик на мигранти. С помощта на 
европейските агенции за борба с престъпността във Франция бяха извършени и други арести, 
свързани с този случай. Обединеното кралство и неговите европейски партньори предприемат 
строги мерки срещу дейността на престъпна група за трафик на мигранти, която оперира на няколко 
континента. NCA уточни, че е задържала 25-годишна жена от уелския град Рексъм, както и 25-

годишен мъж от северния английски град Нюкасъл; двамата са обвинени, че са помагали на 
трафикантите, като са изпирали пари за тях. Служителите също така задържаха 26-годишен мъж в 
централния английски град Бирмингам, който е заподозрян в организиране на настаняването на 
нелегални мигранти, пристигащи във Великобритания; те уточниха, че в този случай заповедта за 
арест е била издадена от властите във Франция и заподозряният в момента очаква екстрадиция, 
което допълнително подчертава международния характер на случая. 
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Belgium and Algeria sign landmark migration agreements – 01.04.2026 - https://www.infomigrants.net 

Белгия и Алжир подписаха две взаимосвързани споразумения, чиято цел е да ускорят връщането на 
алжирски граждани, пребиваващи нелегално в Белгия, като същевременно облекчат визовите 
изисквания за притежателите на алжирски дипломатически и служебни паспорти. Белгия и Алжир 
подписаха две тясно свързани споразумения, което бележи промяна в подхода на Брюксел към 
управлението на миграцията, дипломатическите отношения и пренаселеността в затворите. 
Белгийският министър на външните работи Максим Прево, алжирският министър на външните 
работи Ахмед Атаф и белгийският министър по въпросите на убежището и миграцията Анелин Ван 
Босуйт обявиха пакета, който съчетава споразумение за реадмисия на алжирски граждани, 
пребиваващи нелегално в Белгия, с визова освобождаване за притежателите на алжирски 
дипломатически и служебни паспорти. Белгийските министри представиха споразумението като 
дългоочаквано развитие. Ван Босуйт описа споразумението за реадмисия като „историческо“, като 
заяви, че то е било очаквано в продължение на почти 20 години, докато Прево заяви, че двата текста 
са част от по-широки усилия за възстановяване на динамиката в двустранните отношения след 
посещението му в Алжир през юли 2025 г. От алжирска страна Атаф заяви, че споразуменията са част 
от по-широки усилия за укрепване на правната рамка за сътрудничество между двете страни. 

 

Предстоящо  

From the New Pact to a new strategy: The next phase of EU migration policy  - 14 април, он лайн след 
регистрация ,  https://www.epc.eu/events/ 

 

******************************* 

От 15 години във фондация „Център за правна помощ – Глас в България“ предоставяме правна 
помощ и застъпничество на търсещи закрила, бежанци и мигранти в България, за да защитим 
техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок стандарт на прием и 
интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество ни. 

Може да ни последвате във следните социални канали: Facebook ; Twitter ; Instagram. 

Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни подкрепите тук! 
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